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ΕΤΑΙΡΟΙ



Εισαγωγή
Οι 11 Ευρωπαϊκοί Στόχοι για τη Νεολαία (ΕΣΝ ή EYGs) προσφέρουν ένα όραμα για μια μελλοντική Ευρώπη

που επιτρέπει στους νέους να αξιοποιήσουν πλήρως τις δυνατότητές τους και αποτελούν κίνητρο για τα κράτη

μέλη της ΕΕ να λάβουν μέτρα προς αυτή την κατεύθυνση. Οι 11 ΕΣΝ βασίζονται στις φωνές περίπου 50.000

νέων από όλη την Ευρώπη που συμμετείχαν στη διαδικασία του Ευρωπαϊκού Διαλόγου για τη Νεολαία το

2018. Η διαδικασία αυτή είχε ως στόχο να καταστήσει ορατές τις στάσεις, τα συμφέροντα και τις ανάγκες της

ευρωπαϊκής νεολαίας και να ενισχύσει τη συμμετοχή των νέων σε όλα τα πολιτικά επίπεδα. Οι ΕΣΝ και ο

Ευρωπαϊκός Διάλογος για τη Νεολαία αποτελούν μέρος της Στρατηγικής της ΕΕ για τη Νεολαία 2019-2027, η

οποία καθορίζει την κατεύθυνση της κοινής πολιτικής για τη νεολαία σε ολόκληρη την ΕΕ. Τα κράτη μέλη

καλούνται να προχωρήσουν, στο πλαίσιο των αντίστοιχων αρμοδιοτήτων τους, σε τροποποιήσεις των

σχετικών πολιτικών και προγραμμάτων τους, χωρίς, ωστόσο, οι στόχοι αυτοί να είναι νομικά δεσμευτικοί.

Από την άποψη αυτή, οι 11 Στόχοι της ΕΕ είναι οι εξής: 1) Διασύνδεση της ΕΕ με τη Νεολαία, 2) Ισότητα

Όλων των Φύλων, 3) Κοινωνίες Χωρίς Αποκλεισμούς, 4) Ενημέρωση και Εποικοδομητικός Διάλογος, 5)

Ψυχική Υγεία και Ευημερία, 6) Προώθηση της Νεολαίας της Υπαίθρου, 7) Ποιοτική Απασχόληση για Όλους,

8) Ποιοτική Μάθηση, 9) Χώρος και Συμμετοχή για όλους, 10) Αειφόρος Πράσινη Ευρώπη και 11)

Οργανώσεις Νεολαίας και Ευρωπαϊκά Προγράμματα1.

Η πρωτοβουλία ACTIVE αναγνώρισε τον εξαιρετικό ρόλο του αθλητισμού και των αθλητικών

δραστηριοτήτων στην κοινωνική αλλαγή και αφιέρωσε τις προσπάθειές της σε τρεις από τους

προαναφερθέντες στόχους: Στόχος 1, στόχος 3 και στόχος 10. Η διασύνδεση των νέων με την ΕΕ θεωρείται

πρωταρχικής σημασίας σύμφωνα με τις τελευταίες έρευνες σχετικά με την εμπιστοσύνη και την εκπροσώπηση

των νέων στα θεσμικά όργανα της ΕΕ. Παρόλο που το 61% των Ευρωπαίων ηλικίας 15 έως 24 ετών είναι

ικανοποιημένοι με τον τρόπο λειτουργίας της δημοκρατίας στην ΕΕ, τα υψηλότερα ποσοστά βρέθηκαν στην

ανώτερη μεσαία (65%) και ανώτερη (71%) τάξη, γεγονός που υποδηλώνει ότι η εμπιστοσύνη στα θεσμικά

όργανα της ΕΕ είναι, στην πραγματικότητα, ταξικό ζήτημα. Η πλειονότητα των ερωτηθέντων φαίνεται να

πιστεύει ότι τα συμφέροντα της χώρας τους λαμβάνονται υπόψη σε επίπεδο ΕΕ, με τους νέους ηλικίας 15-24

ετών (64%) και τους φοιτητές (67%), να συμφωνούν περισσότερο με αυτή τη δήλωση. Όσον αφορά, όμως, τα

κράτη-εταίρους του ACTIVE, τα υψηλά ποσοστά στην Ελλάδα (65%) και την Ιταλία (39%) φαίνεται να

υποστηρίζουν το αντίθετο, υπογραμμίζοντας την ανάγκη να εγκαταλειφθεί η ιδέα μιας στρατηγικής που

ταιριάζει σε όλους 2.

Σύμφωνα με τη μελέτη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής "Μελέτη σχετικά με το τοπίο της εκπροσώπησης των νέων στην

ΕΕ, 2020"2, η πλειοψηφία (76%) των συμμετεχόντων οργανισμών συμφώνησε ότι οι ΜΚΟ και τα δίκτυα

νεολαίας της ΕΕ είναι σε θέση να αντιμετωπίσουν προβλήματα ουσιώδη για τους νέους, γεγονός που αποτελεί

σημαντικό προγνωστικό παράγοντα για την αξία των ΜΚΟ σε επίπεδο ΕΕ και την υποστήριξη των συμφερόντων

των νέων σε επίπεδο ΕΕ. Ωστόσο, οι απαντήσεις σχετικά με την προσβασιμότητα των θεσμικών οργάνων της ΕΕ

2 https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/edf3d9db-958d-11ea-aac4-01aa75ed71a1/language-en

1 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=OJ:C:2018:456:FULL&from=EN

https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/edf3d9db-958d-11ea-aac4-01aa75ed71a1/language-en
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=OJ:C:2018:456:FULL&from=EN


ήταν περισσότερο μέτριες, με μόλις πάνω από τους μισούς ερωτηθέντες (55%) από εθνικές και τοπικές

οργανώσεις να συμφωνούν. Ειδικότερα, οι μεσογειακές χώρες ήταν λιγότερο πιθανό (31%) να αισθάνονται ότι

εκπροσωπούνται επαρκώς στις ΜΚΟ και τα δίκτυα νεολαίας σε επίπεδο ΕΕ, με τη δηλωμένη έλλειψη

αποτελεσματικών θεσμών ή χώρων διαλόγου μεταξύ εθνικού και τοπικού επιπέδου και της ΕΕ. Οι υπεύθυνοι

χάραξης πολιτικής και οι ενδιαφερόμενοι φορείς καλούνται να διαχειριστούν αυτή την πρόκληση, καθώς ένα

αυξημένο σύνολο στοιχείων επιβεβαιώνει την προσήλωση των νέων στην Ευρωπαϊκή Ένωση και το ενδιαφέρον

τους για την πολιτική σε συνδυασμό με την προθυμία τους να αναλάβουν δράση σε θεματικούς τομείς που

χαρακτηρίζουν αποκλειστικά το προφίλ τους, όπως οι περιβαλλοντικές προκλήσεις (67%) και η ένταξη μέσω της

βελτίωσης της εκπαίδευσης και της καταπολέμησης της φτώχειας (56% το καθένα).

Τα αποτελέσματα της ποιοτικής και ποσοτικής έρευνας που διεξήχθη στο πλαίσιο του έργου ACTIVE με

ερευνητές του αθλητισμού, αθλητές, προπονητές, εθελοντές από αθλητικές και κοινωνικές ενώσεις και άτομα που

εργάζονται με διάφορες ευάλωτες ομάδες ανέδειξαν επίσης τα εμπόδια που συχνά αντιμετωπίζουν οι νέοι κατά τη

συμμετοχή τους σε ευρωπαϊκά προγράμματα και πολιτικές. Προκλήσεις όπως η έλλειψη πληροφόρησης, η

δύσκολη γλώσσα που χρησιμοποιείται, τα οικονομικά εμπόδια και η ανισότητα, καθώς και το γραφειοκρατικό

ζήτημα της συμμετοχής στα προγράμματα της ΕΕ αποθαρρύνουν τους νέους από την ενεργό συμμετοχή στα

κοινά και την πολιτική σε επίπεδο ΕΕ. Από την άποψη αυτή, ο αθλητισμός έχει τη δύναμη να αλλάξει το

σκηνικό3: η εμπειρία από τη Διεθνή Κινητικότητα στο Άμστερνταμ και την Ανταλλαγή Νέων στην Αθήνα

απέδειξε ότι οι αθλητικές δραστηριότητες είναι σε θέση να μεταδώσουν γνώσεις σχετικά με τις αξίες της ΕΕ,

όπως η δημοκρατία, η ισότητα και τα ανθρώπινα δικαιώματα, να προωθήσουν την εξάσκηση διαπολιτισμικών

δεξιοτήτων και να ενδυναμώσουν τους νέους για τη δημιουργία μιας Ευρώπης χωρίς αποκλεισμούς και βιώσιμης.

Το παρόν έγγραφο αποτελεί την Τελική Διακήρυξη ACTIVE της Νεολαίας στον Αθλητισμό για την προαγωγή των

Στόχων της ΕΕ για τη Νεολαία μέσω βιώσιμων αθλητικών πρωτοβουλιών χωρίς αποκλεισμούς, οι οποίες

αναπτύχθηκαν με τις μοναδικές ιδέες και απόψεις των νέων που συμμετείχαν (μέλη, στο εξής) στη διεθνή

κινητικότητα και τις ανταλλαγές νέων που υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο του Πακέτου Εργασίας 2 (WP2) και στις

αθλητικές συναντήσεις που υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο του Πακέτου Εργασίας 4 (WP4). Η Διακήρυξη

περιλαμβάνει συστάσεις για την ενεργό συμμετοχή της νεολαίας στις υποθέσεις της ΕΕ και στις ΕΣΝ και, ως εκ

τούτου, για την ένταξη και τη βιωσιμότητα του αθλητισμού και των αθλητικών δραστηριοτήτων. Περιλαμβάνει

επίσης ένα Μνημόνιο Συμφωνίας που δηλώνει τη δέσμευση των μελών να αναλάβουν ενεργό ρόλο στην

προώθηση των EΣΝ και να υποστηρίξουν μια πιο πράσινη και χωρίς αποκλεισμούς Ευρώπη.

3 https://active.geacoop.org/wp-content/uploads/2022/06/Active-Analysis-report-with-European-Results.pdf

https://active.geacoop.org/wp-content/uploads/2022/06/Active-Analysis-report-with-European-Results.pdf


Τελική Διακήρυξη ACTIVE για τη Νεολαία
Αναγνωρίζοντας το εύρος των κοινωνικών, οικονομικών και γεωγραφικών εμποδίων, όπως οι διακρίσεις, η

μακροχρόνια ανεργία, η γεωγραφική απομόνωση και η έλλειψη διασυνδέσεων και υπηρεσιών, στην ενεργό

συμμετοχή των νέων,

Αναγνωρίζοντας την ανεπαρκή γνώση που έχουν οι νέοι σχετικά με τα προγράμματα και τις πρωτοβουλίες της ΕΕ,

Αναγνωρίζοντας την αξία της συμμετοχής των νέων στη δημοκρατική ζωή και την κοινωνική και πολιτική τους

δέσμευση σε τοπικό, εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο,

Αναγνωρίζοντας την αναγκαιότητα της παροχής πόρων και υποστήριξης για τη συμμετοχή των νέων στην κοινωνία,

Αναγνωρίζοντας την ανάγκη εξασφάλισης ενός πιο τακτικού διαλόγου μεταξύ της νεολαίας και του προσωπικού της

ΕΕ,

Αναγνωρίζοντας τη σημασία της ευρωπαϊκής νεολαίας για την οικοδόμηση ενός καλύτερου μέλλοντος, πιο πράσινου

και χωρίς αποκλεισμούς,

Αναγνωρίζοντας το ρόλο του αθλητισμού ως εργαλείο για την εργασία σε κοινωνικούς τομείς,

Αναγνωρίζοντας τον εξαιρετικό ρόλο των προπονητών ως προτύπων και εκπαιδευτών:

Τα Μέλη

● Ζητούν καλύτερες στρατηγικές διάδοσης, χρησιμοποιώντας ευκολότερη γλώσσα όταν συζητούνται θέματα της

ΕΕ και επιλέγοντας μέσα κοινωνικής δικτύωσης σχετικά με τη νεολαία.

● Ζητούν τον εξοπλισμό των νέων με πρακτικά εργαλεία και κατευθυντήριες γραμμές για το πώς να χειρίζονται

κάθε μορφή γνωστής διάκρισης.

● Ενθαρρύνουν τις τοπικές οργανώσεις να υποστηρίξουν και να παρέχουν ευκαιρίες στους νέους να

διατυπώνουν προτάσεις για να επηρεάζουν τη χάραξη τοπικής πολιτικής.

● Ενθαρρύνουν τα τοπικά κέντρα νεολαίας και τις ενώσεις να οργανώσουν σχετική με τους ΕΣΝ εκπαιδευτική

συνάντηση.

● Καλούν σε στενή συνεργασία τις οργανώσεις νεολαίας και τους δήμους κατά την υλοποίηση προγραμμάτων.

● Ζητούν συμπληρωματικές δραστηριότητες με βάση των εργαστηρίων/πρωτοβουλιών που υλοποιήθηκαν,

ενισχύοντας τη βιωσιμότητα των δράσεων.

● Καλούν τους αθλητικούς συλλόγους να εργαστούν για την ανάπτυξη ίσων ευκαιριών για όλους, λαμβάνοντας

υπόψη τα εμπόδια που αντιμετωπίζουν διαφορετικοί πληθυσμοί κατά τη συμμετοχή τους στον αθλητισμό.

● Ενθαρρύνουν τις αθλητικές οργανώσεις και τις οργανώσεις νεολαίας να παρέχουν κίνητρα στους νέους για τη

διάδοση των ΕΣΝ στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

● Ενθαρρύνουν τις αθλητικές οργανώσεις και τις οργανώσεις νεολαίας να συνεργάζονται με σημαίνοντα

πρόσωπα στον τομέα του αθλητισμού κατά την προώθηση των ΕΣΝ.



● Ενθαρρύνουν τους εκπαιδευτικούς να πειραματιστούν με εναλλακτικά εκπαιδευτικά εργαλεία (π.χ. memes και

διαδραστικά βίντεο).

● Ενθαρρύνουν τους διευθυντές των σχολείων να υποστηρίξουν τη δημιουργία εξωσχολικών λεσχών

αφιερωμένων στα θέματα των EΣΝ.

● Ενθαρρύνουν την επικοινωνία των σχολείων και των πανεπιστημίων με τους κρατικούς φορείς για τη

διαμόρφωση προτάσεων για την ενεργοποίηση της νεολαίας σε πολλαπλούς τομείς (π.χ. αθλητισμός,

εκπαίδευση, έρευνα).

● Ενθαρρύνουν τις δημοτικές αρχές να ενισχύσουν την αξιοποίηση των ανοιχτών χώρων (π.χ. πάρκα, γήπεδα)

κατά την υλοποίηση εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων.

● Προτείνουν στους Δήμους και τις αθλητικές οργανώσεις να υλοποιούν δωρεάν και προσβάσιμες αθλητικές

δράσεις και εκδηλώσεις σε διάφορες γειτονιές, όχι μόνο στα κέντρα των πόλεων. Τα μέλη ενθαρρύνουν τους

Δήμους να δημιουργήσουν γραφεία βοήθειας (helpdesks) που θα προωθήσουν τη διαδικασία υποβολής

αιτήσεων για τους συλλόγους και τα άτομα που αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην υποβολή αιτήσεων για έργα

που χρηματοδοτούνται από την ΕΕ.

● Ενθαρρύνουν τους Δήμους να προσφέρουν δωρεάν χώρους για συναντήσεις νέων.

● Ενθαρρύνουν τη δημιουργία ενός θεσμικού δικτύου που θα διαδίδει τα ευρωπαϊκά προγράμματα και τους

στόχους απλά και ολοκληρωμένα.

● Ενθαρρύνουν τους αρμόδιους φορείς να συμπεριλάβουν τα θέματα των ΕΣΝ στο επίσημο εκπαιδευτικό

σύστημα, μέσω έργων και προγραμμάτων σπουδών.

● Ενθαρρύνουν τις αρμόδιες αρχές να εφαρμόσουν μέτρα για την αντιμετώπιση των ανισοτήτων των νέων που

δεν έχουν πρόσβαση σε ευκαιρίες μέσω ερευνών και τοπικών ερευνών, εντοπισμού των αναγκών των νέων,

ανάληψης πρωτοβουλιών και παροχής πρόσθετης χρηματοδότησης.

● Καλούν τους θεσμούς να επιδοτούν τις οργανώσεις βάσης με τακτικά κονδύλια που προορίζονται για τις

δραστηριότητες των ΕΣΝ και την ανάπτυξη υποδομών.

● Προτείνουν στις αρμόδιες αρχές την πρόβλεψή τους για την επιμόρφωση των

εκπαιδευτικών/εκπαιδευτικών/επιθεωρητών/προπονητών σχετικά με τους ΕΣΝ, με προτάσεις και πρακτικές

ιδέες για την εφαρμογή και την ένταξη στις τάξεις τους.

● Καλούν τους κρατικούς φορείς να παράσχουν προηγμένη οικονομική στήριξη στις οργανώσεις νεολαίας και

αθλητισμού βάσης για την υιοθέτηση των νέων πλαισίων.

● Καλούν τους κρατικούς φορείς να εξασφαλίσουν ίσες αμοιβές και ευκαιρίες για τις αθλήτριες, προωθώντας

την ισότητα των φύλων στον αθλητισμό.

● Καλούν τις αρμόδιες αρχές να καταδικάσουν και να επιβάλουν αυστηρές ποινές στους αθλητές που

διαιωνίζουν τη ρητορική μίσους και τα επιβλαβή στερεότυπα.

● Καλούν σε διακρατική συνεργασία για τη δημιουργία εργαλείων για την προώθηση της ανταλλαγής

πολιτιστικών και καλών πρακτικών, προωθώντας την ενεργοποίηση της νεολαίας σε τοπικό και εθνικό

επίπεδο.

● Καλούν τα θεσμικά όργανα της ΕΕ να είναι διαφανή και αφοσιωμένα στους ρόλους και τις ευθύνες τους.



Μνημόνιο Συμφωνίας
Αντιλαμβανόμενοι την επείγουσα ανάγκη να συμβάλουν και να συμμετάσχουν ενεργά στην προώθηση των ΕΣΝ
και να υποστηρίξουν μια πιο πράσινη και χωρίς αποκλεισμούς Ευρώπη, τα μέλη δεσμεύονται να:

Να ενημερώνουν και να διαδίδουν το μήνυμα με

o Τη διοργάνωση επίσημων και ανεπίσημων συναντήσεων με άλλους ενδιαφερόμενους φορείς

για τη δημιουργία ενός σχεδίου δράσης σε τοπικό επίπεδο,

o Την οργάνωση συναντήσεων και τη συζήτηση κοινωνικών και πολιτικών θεμάτων που τους

αφορούν,

o Την οργάνωση σχετικών δράσεων και δραστηριοτήτων μη τυπικής εκπαίδευσης με τους νέους

στα σχολεία,

o Την ενημέρωση για τις δράσεις που προωθεί η ΕΕ, με την επίσκεψη του ιστότοπου της ΕΕ, την

ανάγνωση άρθρων ή την παρακολούθηση βίντεο σχετικά με τους ΕΣΝ,

o Το να απευθύνονται σε προσωπικά δίκτυα (π.χ. σε φίλους) για τους ΕΣΝ και τα σχετικά έργα,

o Το να χρησιμοποιούν τα κανάλια κοινωνικής δικτύωσης για να ανοίξουν διάλογο σχετικά με

τους ΕΣΝ και τις διακρίσεις.

Να προωθούν τη βιωσιμότητα με το να

o Να υιοθετήσουν έναν πιο πράσινο, βιώσιμο και υγιεινό τρόπο ζωής,

o Να καταδικάζουν τις μη βιώσιμες δράσεις,

o Να ξεκινούν και να συμμετέχουν σε τοπικές πράσινες πρωτοβουλίες (π.χ. αποκομιδή

σκουπιδιών, κατασκευή σπιτιών για πουλιά).

Να δραστηριοποιούνται κατά των διακρίσεων με

o Την εφαρμογή των γνώσεων που απέκτησαν στην εργασία τους με άτομα που βιώνουν

αποκλεισμό και διακρίσεις,

o Τη διεξαγωγή εκστρατειών κατά του σεξισμού στον αθλητισμό,

o Την συγκέντρωση χρηματοδότησης για την υποστήριξη συλλόγων που δίνουν στα κορίτσια

και τις γυναίκες πρόσβαση στον αθλητισμό,

o Τη διοργάνωση δωρεάν εκδηλώσεων αφιερωμένων στην καταπολέμηση του ρατσισμού και

του κοινωνικού αποκλεισμού (π.χ. διαπολιτισμικά αθλητικά τουρνουά),

o Τη συμμετοχή σε οργανώσεις νεολαίας, όπως το Ευρωπαϊκό Φόρουμ Νεολαίας ή

οποιαδήποτε εθνική οργάνωση νεολαίας,

o Τη συμμετοχή σε διαδηλώσεις και πολιτικές ακτιβιστικές δράσεις,

o Τη συμμετοχή σε σχετικές πρωτοβουλίες, δίκτυα και ομάδες,

o Την υλοποίηση πολιτιστικών και αθλητικών δραστηριοτήτων στις οποίες συμμετέχουν

άτομα που αντιμετωπίζουν αποκλεισμό.


